

109 年特種考試地方政府公務人員考試試題

等 別：四等考試
類 科：人事行政
科 目：現行考銓制度概要

一、司法院釋字 785 號就「公務人員訴訟權保障及外勤消防人員勤休方式與超勤補償案」之解釋對公務人員保障制度造成若干變化，請就其「保障程序與內容」與「健康權」兩個面向分述其所發生之影響。(25 分)

1. 《考題難易》：★★(最難 5 顆★)

2. 《解題關鍵》：

*本題答案係整理大法官釋字第 785 號解釋的內容，由於考試前已預測該號大法官解釋為考試熱點，同學們應該對此都有準備，因此難度並不高。

*答案依照題意分為二個部分，第一段說明「保障程序與內容」的影響；第二段說明「健康權」之影響。

3. 《命中特區》：

台中志光 109 年地方特考題庫班現行考銓講義 F(2)第 23 頁。

【擬答】

(一)大法官釋字 785 號對公務人員「保障程序與內容」之影響

依釋字 785 號解釋理由書意旨：公務人員與國家間雖具有公法上職務關係，但其作為基本權主體之身分與一般人民並無不同，本於憲法第 16 條有權利即有救濟之意旨，人民因其公務人員身分，與其服務機關或人事主管機關發生公法上爭議，認其權利遭受違法侵害，或有主張權利之必要，自得按相關措施與爭議之性質，依法提起相應之行政訴訟，並不因其公務人員身分而異其公法上爭議之訴訟救濟途徑之保障。

1. 現行公務人員保障法規定並不排除公務人員認其權利受違法侵害或有主張其權利之必要時，原即得按相關措施之性質，依法提起相應之行政訴訟，請求救濟。又各種行政訴訟均有其起訴合法性要件與權利保護要件，公務人員欲循行政訴訟法請求救濟，自應符合相關行政訴訟類型之法定要件。至是否違法侵害公務人員之權利，則仍須根據行政訴訟法或其他相關法律之規定，依個案具體判斷，尤應整體考量行政機關所採取措施之目的、性質以及干預之程度，如屬顯然輕微之干預，即難謂構成權利之侵害。且行政法院就行政機關本於專業及對業務之熟知所為之判斷，應予以適度之尊重，自屬當然。

除了 志光×保成×學儒 誰能稱王

行政之王稱冠全國



王者之姿 攻佔全國過半席次

高考人事行政

前10佔7

人事行政狀元楊○璉	人事行政第四陳○妤	人事行政第十陳○藜
人事行政榜眼張○萱	人事行政第七張○婷	
人事行政探花黃○珊	人事行政第八游○芳	

普考人事行政

前10佔8

人事行政狀元陳○毅	人事行政第六謝○穎	人事行政第九葉○君
人事行政榜眼張○萱	人事行政第七林○萱	人事行政第十戴○蓉
人事行政探花許○瑋	人事行政第八邱○雙	

高考一般民政

前10佔9

一般民政狀元莊○瑋	一般民政第四左○宇	一般民政第七李○澍
一般民政榜眼翁○蔓	一般民政第五黃○儀	一般民政第八林○暹
一般民政探花洪○嵐	一般民政第六蔣○涵	一般民政第九王○豐

普考一般民政

前10佔5

一般民政榜眼施○憲	一般民政第七黃○薇	一般民政第九任○宸
一般民政第六莊○瑋	一般民政第八傅○銘	

2. 參照大法官釋字第 785 號解釋意旨，以現行法制有關「行政處分」之判斷，並未以權利侵害之嚴重與否為要件，保障法第 25 條所稱之「行政處分」，應與行政程序法第 92 條規定「指行政機關就公法上具體事件所為之決定或其他公權力措施而對外直接發生法律效果之單方行政行為」為相同之認定。據上，諸如依公務人員考績法規所為之獎懲、考績評定各等次、曠職核定等，均有法律或法律授權訂定之規範，且經機關就構成要件予以判斷後，作成人事行政行為，已觸及公務人員服公職權等法律地位，對外直接發生法律效果，核屬行政處分，應循復審程序提起救濟。

(二)大法官釋字 785 號對公務人員「健康權」之影響

1. 憲法第 18 條規定人民有服公職之權利，旨在保障人民有依法令從事於公務，貢獻能力服務公眾之權利（本院釋字第 546 號解釋參照）。國家應建立相關制度，用以規範執行公權力及履行國家職責之行為，亦應兼顧對於公務人員權益之保護（本院釋字第 491 號解釋參照）。人民擔任公職後，服勤務為其與國家間公法上職務關係之核心內容，包括公務人員服勤時間及休假制度等攸關公務人員權益之事項，自應受憲法第 18 條服公職權之保障。
2. 人民之健康權，為憲法第 22 條所保障之基本權利（本院釋字第 753 號及第 767 號解釋參照）。憲法所保障之健康權，旨在保障人民生理及心理機能之完整性，不受任意侵害，且國家對人民身心健康亦負一定照顧義務。國家於涉及健康權之法律制度形成上，負有最低限度之保護義務，於形成相關法律制度時，應符合對相關人民健康權最低限度之保護要求。凡屬涉及健康權之事項，其相關法制設計不符健康權最低限度之保護要求者，即為憲法所不許。
3. 現行法令未就業務性質特殊機關所屬公務人員（如外勤消防人員）之服勤時數及超時服勤補償事項，另設必要合理之特別規定，致業務性質特殊機關所屬公務人員（如外勤消防人員）之超時服勤，有未獲適當評價與補償之虞，影響其服公職權，於此範圍內，與憲法第 18 條保障人民服公職權之意旨有違。相關機關應於本解釋公布之日起 3 年內，依本解釋意旨檢討修正，就業務性質特殊機關所屬公務人員之服勤時數及超時服勤補償事

項，如勤務時間 24 小時之服勤時段與勤務內容，待命服勤中依其性質及勤務提供之強度及密度為適當之評價與補償等，訂定必要合理之框架性規範。

志光×保成×學儒
狀元見證篇

高分考取

讓你高分考取是我們的責任

狀元見證

全國狀元

莊學姐
109 高考一般民政狀元
109 普考一般民政

雙料金榜



決定考公職 第一時間想到的就是這裡

決定考公職，第一時間想到的就是這裡，身邊朋友也很推薦。而我自己也覺得不論是各科老師或是班導師，幫我們解決問題或是給建議都很用心！準備國考很辛苦，必須犧牲某些東西，但上榜的瞬間一切都是值得的！

全國狀元

姚學姐
109 高考勞工行政狀元
109 普考勞工行政

雙料金榜



老師講解易懂脈絡清晰 為我打下學科思考基礎

自己非本科系、也無國考的經驗，起初蒐集考取經驗談，且看了許多準備技巧，先找到大略方向，在過程中找到屬於自己的讀書方式。老師上的真的很容易懂，且把考點很有脈絡地教出來，讓我打下勞工三科思考的基礎。

二、某甲參加特種考試地方政府公務人員考試四等考試錄取，依現行規定，應經那些程序方可以取得正式任用資格？何時可以調職？(25 分)

1. 《考題難易》：★★(最難 5 顆★)
2. 《解題關鍵》：
 - *本題為基礎的法規背誦題，從筆試錄取之後經過訓練、分發任用、試用、任命等一連串過程的法律規定。
 - *另一問題有關何時可以調職？是在考特種考試「限制轉調」的規定，以公務人員考試法第 6 條第 2 項規定來回答即可。另外若能補充特種考試地方政府公務人員考試規則第 8 條第 1 項規定，有關地特前三年與後三年限制轉調的規定更佳。
3. 《命中特區》：

台中志光 109 年地方特考題庫班現行考銓講義 F(1) 第 16 頁、第 24 頁。

【擬答】

(一)公務人員考試及格人員取得任用資格之程序

1. 初任人員之分發任用：(任用法第 10 條、第 12 條)
 - (1)各機關初任各職等人員，除法律別有規定外，應由分發機關就公務人員各等級考試正額錄取，經訓練期滿成績及格人員分發任用。如可資分發之正額錄取人員已分發完畢，由分發機關就列入候用名冊之增額錄取人員按考試成績定期依序分發，經訓練期滿成績及格後予以任用。
 - (2)公務人員各等級考試錄取，經訓練期滿成績及格者，應由分發機關分發各有關機關任用。有關分發機關、程序、辦理方式、限制及有關事項之辦法，由考試院會同行政院定之。
2. 公務人員考試錄取人員訓練(公務人員考試錄取人員訓練辦法)

本訓練分為基礎訓練與實務訓練，訓練之期間為四個月至一年。

 - (1)基礎訓練以充實初任公務人員應具備之基本觀念、品德操守、服務態度及行政程序與技術為重點。
 - (2)實務訓練以增進有關工作所需知能及考核品德操守、服務態度為重點。
3. 各官等人員之先派代理(派代)與送審：(任用法第 24 條、第 24 條之 1)

- (1)各機關擬任公務人員，經依職權規定先派代理。
 - (2)並限於實際代理之日起3個月內送請銓敘部銓敘審定。但確有特殊情形未能依限送審者，應報經銓敘部核准延長，其期限除另有規定者從其規定外，最多再延長以2個月為限，經銓敘審定不合格者，應即停止其代理。
- 4.初任人員之試用（任用法第20條）：
- (1)公務人員試用之意義：所謂試用，係指初任各官等人員，未具與擬任職務職責程度相當或低一職等之經驗6個月以上者，應先予試用6個月，並由各機關指派專人負責指導，試用期滿成績及格，予以實授；試用期滿成績不及格，予以解職。

志光×保成×學儒
SUCCESS 課程篇

快速考取班

業界最霸氣的宣示 讓你快速考取



考取班

8

大保障

學費省很大
全年課程不間斷，一次繳清學費輔導至考取。

課程最完整
完整課程循環，基礎班→正規班→專題課→總複習...等，全部擁有。

上榜賺獎金
報名考取第一年考取同等考試，頒發獎金。

學習最便利
輔導期間可依自己時間選擇面授或視訊學習，提高學習效率。

師資最多元
重點科目安排多元師資，雙循環教學，可旁聽加強弱科，強化上榜實力。

加選最超值
輔導期間要加選其科目增加考試機會，加選另享專案優惠。

榜單最實在
年年榜單見證，錄取人數最多，錄取率最高，奪榜實力全國第一。

公約有保障
考取班簽訂公約，保障您的權利與義務至考取為止。

考取班一年考取雙料金榜

李學姐 | 109 高考社會行政 / 109 普考社會行政

選擇志光原因在於親友推薦，身邊有親友也在志光補習，並且順利考取，在這般保證下我決定加入志光行列。個人總共經歷了基礎班、正規班、題庫班、總複習以及奪榜班，一路跟著志光安排的進度，讓我每個考科皆能深入接觸與了解。

完整課程訊息請洽全國志光、保成、學儒門市

- (2)試用成績不及格之情形：試用人員於試用期間有下列情事之一，應為試用成績不及格：
 - ①有公務人員考績法相關法規所定年終考績得考列丁等情形之一者。
 - ②有公務人員考績法相關法規所定一次記一大過以上情形之一者。
 - ③平時考核獎懲互相抵銷後，累積達一大過以上者。
 - ④曠職繼續達2日或累積達3日者。
- (3)試用成績不及格之處理方式：試用成績不及格人員，自機關首長核定之日起解職，並自處分確定之日起執行，未確定前，應先行停職。

- 5.初任各官等公務人員之任命：（任用法第25條）
- 各機關初任簡任、薦任、委任官等公務人員，經銓敘部銓敘審定合格後，呈請總統任命。

(二)地方政府特考限制轉調之規定

- 1.特種考試及格人員於服務六年內，不得轉調申請舉辦特種考試機關及其所屬機關、學校以外之機關、學校任職。其轉調限制六年之分配，依申請舉辦考試機關性質、所屬機關範圍及相關任用法規規定，於各該特種考試規則中定之。（考試法第6條第2項）
- 2.另依特種考試地方政府公務人員考試規則第8條第1項規定，本考試及格人員自取得考試及格資格之日起，實際任職三年內不得轉調原分發占缺任用以外之機關，須經原錄取分發區所屬機關再服務三年，始得轉調上述機關以外機關任職。

除了 志光×保成×學儒 誰能稱王

行政之王稱冠全國



王者之姿 攻佔全國過半席次

<p>一般行政</p> <p>全國雙狀元</p> <p>高考 張○圻 普考 黃○圻</p>	<p>人事行政</p> <p>全國雙狀元</p> <p>高考 楊○璉 普考 陳○毅</p>	<p>一般民政</p> <p>全國狀元</p> <p>高考 莊○瑄</p>	<p>戶政</p> <p>全國狀元</p> <p>高考 李○萱</p>	<p>勞工行政</p> <p>全國狀元</p> <p>高考 姚○瑜</p>
<p>高考一般行政 前10佔8</p> <p>一般行政狀元張○圻 一般行政第四廖○棋 一般行政第九張○閱 一般行政榜眼邱○翰 一般行政第六史○禎 一般行政第十邱○綺 一般行政探花高○凱 一般行政第八余○中</p>		<p>普考一般行政 前10佔9</p> <p>一般行政狀元黃○圻 一般行政第四錢○萱 一般行政第八陳○瑞 一般行政榜眼邱○翰 一般行政第五黃○儀 一般行政第九周○玄 一般行政探花史○禎 一般行政第六黃○筠 一般行政第十王○偉</p>		

三、依據公務人員任用法規定，各機關初任簡任及委任官等公務人員，經銓敘部銓敘審定合格後，呈請總統任命。試論其理由為何？(25分)

1. 《考題難易》：★(最難 5 顆★)
2. 《解題關鍵》：
*本題所考的規定應該是人事行政的考生們耳熟能詳的總統任命公務人員，即公務人員任用法第 25 條的規定，該條文曾於 108 年 4 月 3 日修正過簡任及委任公務人員的任命規定，因此大膽猜測本題命題者是想要問當年的修法理由（因為題目僅問簡任及委任，如果是想問任命，應該簡任、薦任及委任三個官等全部都問）。
3. 《命中特區》：
台中志光 109 年地方特考題庫班現行考銓講義 F(1) 第 24 頁。

【擬答】

(一)我國公務人員之任命權責

1. 依憲法第 41 條規定：總統依法任免文武官員。
2. 依公務人員任用法第 25 條規定：各機關初任簡任、薦任、委任官等公務人員，經銓敘部銓敘審定合格後，呈請總統任命。

(二)初任簡任及委任官等公務人員呈請總統任命之理由

1. 使公務人員具有為大我服務的意識：初任各官等公務人員經由機關或國家公開考試錄取，並由代表國家之總統任命，能使他有為機關或人民服務的意識，若由少數主管決定是否錄取與任命，易造成錄取人員為一人服務之錯誤狹隘觀念。
2. 為策勵公務人員勇於任事，提升公務人員之尊榮與激勵其士氣，並彰顯總統對各官等公務人員之重視，爰於公務人員任用法第 25 條規定，初任各官等公務人員經銓敘部銓敘審定合格後，需呈請總統任命。

志光×保成×學儒
SUCCESS 速效見證篇

快速考取

讓你快速考取是我們的責任

考取見證

一年考取 (應屆考取)

游學長
109普考一般民政

由於大學就讀政治系，在大三時便下定決心要在畢業的那年考上國考，這樣當兵回來後就能接著工作，因此大三暑假選擇報名一般民政的課程。從大四上開始準備，配合正規課程安排，按部就班上課，一步一步地累積實力，除了筆記之外，我覺得最重要的是觀念，只要把考科的觀念融會貫通，基本分一定能拿到。

一年考取 (優異考取)

游學姐
109高考戶政

同事強力建議我可以試試看考高考，我才試著把主力放在高考的考試而選擇補習。之前一邊上班一邊準備考試的時候，發現我無法專心讀書，在萬般的思考後，毅然決然和主管提出辭呈，決定給自己一年的時間專心準備考試，報名補習，一方面認為這樣才有動力促使自己讀書，另一方面，有問題的時候也可以請教老師。

四、請評述現行公務員懲戒案件的審理機關與審級相關規定。(25分)

1. 《考題難易》：★★(最難5顆★)

2. 《解題關鍵》：

*公務員懲戒法於今(109)年6月修正時，即已成為近期國考的熱門考點，因此地方特考會出現懲戒法的相關題目，對考生而言一點也不意外，而且本題主要是問這次修法最大的變革，就是增加懲戒制度的審級，應該考生人人都有準備吧，所以本題難度較低。

*答案中只要提到幾個關鍵的規定，例如：「懲戒法院」、「懲戒法庭」、「一級二審」、「上訴」、「再審」應該都可以拿到不錯的分數。

3. 《命中特區》：

台中志光 109 年地方特考題庫班現行考銓講義 F(2) 第 38 頁。

【擬答】

(一)公務員懲戒案件由懲戒法庭審理

1. 公務員有下列各款情事之一，有懲戒之必要者，應受懲戒：

- (1)違法執行職務、怠於執行職務或其他失職行為。
- (2)非執行職務之違法行為，致嚴重損害政府之信譽。

2. 公務員之懲戒事項，屬於司法權之行使，並由憲法上之法官為之，其機關組織與名稱自應採取法院的體制，因此 109 年將公務員懲戒機關由公務員懲戒委員會改制為「懲戒法院」，「公務員懲戒委員會」、「委員長」、「委員」等名稱，分別修正為「懲戒法院」、「院長」、「法官」，並設「懲戒法庭」專司審理公務員懲戒案件。

(二)公務員懲戒之審級制度

依 109 年 7 月 17 日修正生效的公務員懲戒法規定，公務員懲戒為一級二審制，對於懲戒法庭第一審判決不服，得提起上訴以資救濟，除上訴之外，若有符合「再審」之情形時，亦得提起再審之訴以資救濟。茲分述如下：

1. 對於懲戒法庭第一審之終局判決不服者，得提起上訴

- (1)當事人對於懲戒法庭第一審之終局判決不服者，得於判決送達後二十日之不變期間內，上訴於懲戒法庭第二審。但判決宣示或公告後送達前之上訴，亦有效力。(懲戒

法§64)

(2)上訴之事由：上訴非以判決違背法令為理由，不得為之。（懲戒法§66）

①判決不適用法規或適用不當者，為違背法令。

②下列各款情形之一者，其判決當然違背法令：

- A. 判決懲戒法庭之組織不合法。
- B. 依法律或裁判應迴避之法官參與審判。
- C. 懲戒法庭對於權限之有無辨別不當。
- D. 當事人於訴訟未經合法辯護、代理或代表。
- E. 判決不備理由或理由矛盾，足以影響判決之結果。

2.對於確定終局懲戒判決聲明不服，原移送機關或受判決人得提起再審之訴。（懲戒法§85）

3.有下列各款情形之一者，原移送機關或受判決人得提起再審之訴，對於確定終局判決聲明不服。但原移送機關或受判決人已依上訴主張其事由或知其事由而不為主張者，不在此限：

- (1)適用法規顯有錯誤。
- (2)判決懲戒法庭之組織不合法。
- (3)依法律或裁定應迴避之法官參與裁判。
- (4)參與裁判之法官關於該訴訟違背職務，犯刑事上之罪已經證明，或關於該訴訟違背職務受懲戒處分，足以影響原判決。
- (5)原判決所憑之證言、鑑定、通譯或證物，已證明係虛偽或偽造、變造。
- (6)同一行為其後經不起訴處分確定，或為判決基礎之民事或刑事判決及其他裁判或行政處分，依其後之確定裁判或行政處分已變更。
- (7)發現確實之新證據，足認應變更原判決。
- (8)就足以影響原判決之重要證據，漏未斟酌。
- (9)確定判決所適用之法律或命令，經司法院大法官解釋為牴觸憲法。

除了 志光×保成×學儒 誰能稱王

行政之王稱冠全國



王者之姿 攻佔全國過半席次

高考戶政

前10佔6

戶政 狀元李○萱 | 戶政 第五杜○軒 | 戶政 第九黃○安
戶政 探花廖○鈞 | 戶政 第八簡○安 | 戶政 第十游○希

普考戶政

前10佔7

戶政 榜眼施○蓉 | 戶政 第六王○雲 | 戶政 第十連○誼
戶政 第四鄒○彬 | 戶政 第七楊○雯
戶政 第五盧○好 | 戶政 第九楊○宜

高考勞工行政

前10佔6

勞工行政狀元姚○瑜 | 勞工行政第七劉○淳 | 勞工行政第九彭○淇
勞工行政第六韓○璇 | 勞工行政第八簡○羽 | 勞工行政第十陳○茹

普考勞工行政

前10佔7

勞工行政榜眼謝○湘 | 勞工行政第六姚○瑜 | 勞工行政第十李○儀
勞工行政第四簡○羽 | 勞工行政第八林○君
勞工行政第五彭○升 | 勞工行政第九陳○茹